

基层治理创新的硕果

“糟心路”焕新变成了“舒心路”

记者 李逸

春日的阳光温柔地洒在河东小区宽敞整洁的道路上，两旁高大的香樟与梧桐新叶繁茂。茶花、桃花、樱花竞相绽放，居民三三两两悠闲漫步，推婴儿车的母亲、牵狗散步的老人，步履从容，远处传来孩童的欢笑声，整个小区仿佛被春光按下了“慢放键”。

河东小区摄影爱好者杜华强举起相机，将眼前的美景一一定格。谁能想到，如今这条让居民们流连忘返的“花径”，曾是困扰小区20多年的“糟心路”？

三条“难题路”，居民多年困扰

南溪路、闵东路及河东路是环绕河东小区的三条市政道路，其中南溪路是小区正门所在的主干道，闵东路横穿小区，河东路则临近黄浦江，承担防汛应急功能。然而，由于长期缺乏有效管理，这三条路乱停车现象严重，道路拥堵，存在安全隐患，居民苦不堪言。“南溪路原本是三车道，可路边一停车，直接缩成单行道，别说掉头了，连正常会车都难！”居民王阿姨回忆道。更让人头疼的是，南溪路上还有寺庙、公司、厂家、商铺，每逢特殊日子，人流车流激增，安全隐患更加突出。

河东小区党总支书记、区人大代表邵宁介绍，这三条道路建于上世纪60年代，原本服务于周边工厂和码头运输。随着企业搬迁、功能转变，道路逐渐沦为“管理盲区”，成为小区环境提升的“最后一公里”难题。

精准破题，智慧管理+错时共享

转机出现在2024年。邵宁等5



焕然一新的道路

位区人大代表通过“码上约代表”平台得知居民诉求后，立即启动了“三带三进”解题程序。在滨江代表联络站，一场场由区人大、交通、公安等部门参与的协调会接连召开。经过深入调研，一套“智慧管理+错时共享”的创新方案逐渐成形：首先清理长期占道的“僵尸车”，安装电子警察，严查违停，确保了道路的正常运行，同时，协调周边单位在重大活动节点临时开放停车区域。

与此同时，一场以“被3条市政道路横穿的这个小区，该怎么管理？”为主题的“人民城市议事厅”大讨论活动成功举行，经多方碰撞，形成居民认可的道路共治公约，促成社区停车位错时共享机制——白天对外开放1小时免费停车，晚上则确保居民优先使用。“这个方案既保障了道路畅通，又解决了临时停车需求，”邵宁说，“更重要的是，它来自居民的集体智慧。”

从“问题路”到“示范路”

如今，走在焕然一新的三条道路上，昔日的拥堵混乱已不见踪影。取而代之的是整洁的路面、规范的停车和优美的绿化。居民们的笑容，成了这条“花径”最美的风景。这一变化背后，是闵行区人大创新“三带三进”机制的生动实践——代表带主题进站“听”民声、专工委带议题进站“议”方案、部门带服务进站“办”实事。“现在接送孩子上学，再也不用提前半小时出门了，”居民李女士笑着说，“晚饭后散步也成了一种享受。”

从“糟心路”到“舒心路”的转变，不仅改善了居民的出行体验，更成为江川路街道基层民主实践的鲜活样本。在这条被居民亲切称为“花径”的道路上，不仅有春天的花朵，更有基层治理创新的硕果。正如邵宁所说：“解决问题的钥匙，始终握在人民群众手中。”

记者 覃从丛

新装LED路灯和摄像头、增设公共晾晒区、建立标准化指示牌系统……近期，建于上世纪八九十年代的江川路街道新闵小区顺利完成“美丽家园”改造，实现了从“老旧杂乱”到“整洁宜居”的华丽转身。

安防升级，照明覆盖率100%

改造前的新闵小区，安防状况令人担忧。路灯系统年久失修，多数路灯散发着微弱昏黄的光，小区夜间照明覆盖率不足40%。同时，社区监控探头像素极低，夜间拍摄的画面中，人脸与车牌模糊难辨，一旦发生剐蹭，由于监控不清，事故责任认定困难。小区居民张阿姨回忆道：“以前一到晚上，小区里面黑黢黢的，还有张贴小广告的人随意进出，让人心里一直不踏实。”

为了改变这一现状，在本次美丽家园改造过程中，新装了147盏LED路灯，亮度提升至原来的3倍，实现了小区主要道路及公共区域100%照明覆盖。同时，新增并升级了高清摄像头，与路灯系统深度融合，构建起无死角的立体安防网络。在小区入口处，安装了针对车辆两侧的“特殊探头”。

如今，新闵小区主要道路和公共区域实现了监控全面覆盖，从依赖人力巡逻的“人防”模式迈入智能化监控的“智防”时代。近期，借助这套安防网络，小区整治好了长期有人在小区乱贴小广告的情况，有力维护了小区的环境与秩序。“现在再晚回家都不害怕了，很有安全感！”居民们纷纷点赞。

基础设施优化，新增175个机动车位

此次“美丽家园”改造，重新规划整合了小区空间，新增175个机动车位，配套建设22个电动自行车充电棚，不仅缓解了“停车难”，还消除了飞线充电隐患。

同时，在局部道路重新铺设排水系统，如今暴雨时小区低洼区域积水深度可控制在5厘米以内，积水问题得到了有效根治。此外，小区还设置了3处总面积达150平方米的公共晾晒区，杜绝了私拉乱挂现象，满足了居民日常晾晒需求。

值得一提的是，改造前不少居民反映快递员“寻路难”，包裹常常被误送到相邻小区。针对这一问题，本次美丽家园改造中特地新增设了标准化道路指示牌。新指示牌清晰标注每栋楼信息，并将垃圾站、活动室等便民设施串联成网，打造便捷的“15分钟生活圈”导航地图，极大便利了居民生活。

共建共治共享，3个小区即将启动改造

如今走进新闵小区，整齐的停车位、明亮的路灯、粉刷一新的外墙和平坦的路面，处处洋溢着温馨和谐的氛围。新闵居民区党总支书记薛伟斌表示，新闵小区的“美丽家园”改造并非简单的空间重塑，而是精准回应居民需求、与居民共同践行“共建共治共享”理念的生动实践。

“改造过程中，我们多次组织居民议事会，广泛征集居民意见建议，让改造方案更贴合居民实际需求。下一步，我们还将持续完善长效管理机制，提升管理精细化水平，不断增强居民的参与度和获得感。”

另据江川路街道相关部门透露，今年华江小区、昆阳新村小区以及鹤明小区也将纳入“美丽家园”改造项目。目前，相关部门正积极收集居民意见，扎实做好前期筹备工作，力争7月全面启动建设。

这个老旧小区旧改后华丽变身

新增175个停车位……